К ПРОБЛЕМЕ ИЗУЧЕНИЯ НЕКОТОРЫХ НАПРАВЛЕНИЙ АТЕИСТИЧЕСКОЙ ПРОПАГАНДЫ В ХАКАСИЙ В КОНЦЕ 1950-х – В НАЧАЛЕ1960-х гг.

Ожиганов Александр Николаевич

Алтайский государственный университет (г. Барнаул, Россия)

На основе анализа материалов Национального архива Республики Хакасия и местных партийных органов в статье рассматривается реализация атеистической пропаганды в Хакасии в конце 1950-х — в начале 1960-х гг. В это время в Хакасии, как и в целом по Советскому Союзу, в атеистической пропаганде большую роль играли пропагандистские мероприятия, делался акцент на распространение научных знаний. Основными формами ведения атеистической пропаганды являлись пекции, коллективные и индивидуальные беседы, кинолектории, агитация в СМИ и пр. Меры общественного порицания за исполнение религиозных обрядов.

¹ Исследование выполнено в рамках реализации гранта РНФ «Влияние имперской политики аккультурации и советской модели государственно-конфессиональных отношений на положение религиозных общин в приграничных регионах и национальных автономиях азиатской части России» (проект №23-18-00117)

Необходимо отметить, что с конца 1950-х - начала 1960-х гг., озабоченностью местных органов власти и правопорядка, оставалась активность деятельности религиозных организаций, в т.ч. и тех, которые указывали как «сектантские». Так согласно докладной записке секретарю Хакасского обкома КПСС от начальника отдела УКГБ по КК в ХАО П. Забатурина от 05.02.1960 г., сообщалось о существовании в городе Черногорске довольно многочисленной секты пятидесятников. В летнее время сектанты пятидесятники группировались в строительные бригады и «шабашничают» в колхозах Хакасской автономной области. В такие бригады включались иногда пятидесятники из других городов и в частности, из Анжеро-Судженска и Канска [4, Л. 18]. Часть заработанных ими денег шла в фонд секты и использовалась руководителями на разъезды проповедников-миссионеров и др. расходы по их усмотрению [4, Л. 19]. Как резюмирует начальника отдела УКГБ по КК в XAO: «Шабашничество в колхозах Хакасии не только дает высокие заработки сектантам пятидесятникам, но и создает благоприятные условия для распространения своего влияния среди населения, в какой-то степени оправдывает их паразитический образ жизни и дает им много свободного времени на зимние месяцы, когда они активизируют свою работу» [4, Л. 20].

Исходя из вышеуказанных тенденций, а также выполнения постановления ЦК КПСС от 9 февраля 1960 года «О задачах партийной пропаганды в современных условиях» на примере Абаканской городской парторганизацией, в антирелигиозной работе и пропаганде начинают применять новые методы. Одной из форм массово-политической работы среди населения в летнее время становятся агитплощадки на улицах города. Такие площадки создаются в тех районах города, где нет близко рабочих клубов, прямо на улице. Массовая работа проводилась на улицах города передвижной агитплощадки, оборудованной на автомобиле. Например, автомащина кинотеатра «Победа» с киноустановкой выезжала в удаленные части города, где перед жителями выступали лекторы с докладами и лекциями, а затем показывались научно-популярные и атеистические фильмы. Данный кинолекторий работал со 2 августа 1960 г., в рамках которого были прочитаны лекции на улице Заводской, на Песчаной улице, где проживало много баптистов, на Лесной улице, на улице Советской, в районе старого мясокомбината. Тематика лекций и названия фильмов утверждались горкомом партии, и являлись самыми различными [1, Л. 8]. Вместе с тем, согласно справке по отделу пропаганды и агитации за 1960 г., непосредственно характеризуя атеистическую пропаганду в городе, отмечалось, что в Абакане создана и работает атеистическая секция, в школе агитаторов при доме Партпроса прочитан курс пекций по атеизму, а в 44 партийных организациях проведены партийные собрания с обсуждением вопроса «Отношение коммунистической партии к религии». Необходимо отметить, что собрания в основном проводились там, где в коллективе были верующие. В вечернем университете марксизма-ленинизма проводился специальный курс по атеизму. На городском августовском учительском собрании в период работы секции историков обсуждался доклад «О роли учителя в проведении атеистического воспитания учащихся».

В рамках работы с населением были проведены атеистические вечера в Политтехникуме. В клубе Заготзерно (район, где больше всего проживало бап-

тистов) проводился антирелигиозный вечер с оформлением карикатур, демонстрацией физических и химических опытов [1, Л. 27]. На предприятиях было прочитано 365 лекций на атеистические темы. В коллективах собрания с осуждением антиобщественных дел сектантов [1, Л. 28].

В антирелигиозную работу, также были включены и местные газеты. В частности, в издании «Советская Хакасия» за 1959-60 гг. организовано десятки выступлений по антирелигиозным вопросам и делам разоблачающие «чудеса» религии и «грязные дела церковников». Неоднократно на страницах газеты было организовано выступление лиц, отошедших от религии и сект, освещался судебный процесс над священником Абаканской церкви, который в дальнейшем активно использовался агитаторами в антирелигиозной работе [2, Л. 39].С другой стороны, в рамках обзора газеты «Бейская правда», отмечалось, что атеистическая пропаганда ведется крайне плохо. За 3 месяца на страницах газеты не было ни одной статьи на атеистические темы, учитывая, что в Бейском районе в ряде деревень проживали иеговисты [3, Л. 47–48].

Еще одним направлением работы являлось персональное закрепление членов горкома КПСС и работников научно-исследовательского института за верующими иеговистами, а студентов 5-го курса историко-филологического факультета пединститута - за баптистами, для индивидуальной работы с верующими «сектантами».

Необходимо также отметить деятельность местного отделения общества «Знание», которое на первое декабря 1959 года объединяло 1300 членов. В рамках своей работы, обществом был проведен трехдневный семинар лекторов-атеистов области. Организован ряд атеистических вечеров, на которых читались лекции, демонстрировались фотовыставки и кинофильмы, химические опыты, а главное бывшие «сектанты», порвавшие с «сектами» [2, Л. 39].

Как отмечал завотделом пропаганды и агитации Абаканского ГК КПСС, данная работа тем не менее принесла только некоторые результаты: прекратился рост баптистской секты (в 1960г. не принято ни одного человека), несколько уменьшился приток верующих в Абаканскую церковь о чем свидетельствует уменьшение доходов церкви (доход в 1959 г. был ниже к 1958 г. на 30-50 тыс. рублей, доход 1960 г. ниже на 20 тыс. рублей к 1959 г.). но вместе с тем указывалось, что во многих организациях все еще слабо развернута атеистическая пропаганда, недостаточно внимания обращалось на основную форму работы с верующими — индивидуальную работу, имела место кампанейщина [1, Л. 28].

Таким образом, в конце 1950-х – в начале1960-х гг. в Хакасской автономной области Красноярского края, в атеистической пропаганде большую роль играли пропагандистские мероприятия. Основными формами атеистической пропаганды стали проведение лекций, коллективных и в особенности индивидуальных бесед, вечеров вопросов и ответов, кинолекториев, проведение безрелигиозных праздников. Проведение атеистической пропаганды в Хакасии, незначительно снижало количество верующих, и не привело к исчезновению религиозных взглядов и убеждений.

Литература

1. Национальных архив Республики Хакасия (НАРХ) Ф. П-2, Оп. 1, Д. 353. Сведения о ходе выполнения постановления ЦК КПСС от 9 января 1960 г. «О задачах партийной пропаганды и

агитации в современных условиях», о работе отдела. Об итогах 1960-61 учебного года в сети по-

- литического просвещения.
 2. Национальных архив Республики Хакасия (НАРХ) Ф. П-2, Оп. 1, Д. 2480. Отчет о работе общества «Знание».
- 3. Национальных архив Республики Хакасия (НАРХ) Ф. П-2, Оп. 1, Д. 2580. Сведения о работе кинотеатров и клубов. О работе над памятником в честь воссоединения Хакасии с Россией. Информация о Днях интеллигенции, о работе газет, о политпропаганде решений XXII-го съезда КПСС
- 4. Национальных архив Республики Хакасия (НАРХ) Ф. П-2, Оп. 1, Д. 2619. Докладные записки и справки органов КГБ, МВД, милиции.